

# 产业涌动“新动能”

## ——“乡村振兴看宁波”之二

本报记者 何峰  
通讯员 方敏

春节前甲鱼热卖，明凤渔业副总经理张明兴忙着给各专卖店补货，尤其是捕食鱼虾长大的野长甲鱼，成为很多家庭年夜饭上的压轴菜。“安全、营养的农产品优质优价，是春节前的‘爆款’。”张明兴说。刚过完年，“明凤”董事长沈岳明开始筹划推广水稻种植与养鳖交替轮作模式，准备带领乡亲们打造一条稻鳖共生全产业链。

乡村振兴，产业是支撑。近年来，我市立足农业供给侧结构性改革，吹响发展绿色都市农业的集结号，农村产业提质增效的步伐铿锵有力，向规模化、市场化、品牌化、科技化的高质量发展转型。去年，我市劳均农林牧渔业增加值63183元，居全省第一。

慈溪市坎墩大学生农业创业

园，进驻了8家由大学生经营的农场。这些创业者懂技术懂市场，产品直击消费“痛点”。“玫瑰半岛”农场里，近500种月季争奇斗艳。农场负责人陈速超主管技术，他妻子王雪维负责处理网上的订单。线上线下同时发力，“玫瑰半岛”农场成绩喜人，去年销售额突破160万元。去年，坎墩大学生农业创业园400多亩土地创造出近千万元的产值，这片“沃土”成为实实在在的聚宝盆。

像坎墩大学生农业创业园一样的“农业新高地”，吸引着工商资本“新主体”和怀揣创业梦想的“新农人”，新技术、新业态、新模式在这里碰撞，人才、信息、资金在这里集聚，催生农业发展新动能。

“我市大力推进都市农业示范区、主导产业集聚区、粮食蔬菜生产功能区建设，搭建一二三产业融合发展平台”。市农业局负责人介

绍，目前全市已建成现代农业园区216个，面积33.6万亩，建成市、县两级粮食功能区412个。其中，慈溪市现代农业产业园去年成为全国首批11个国家现代农业产业园之一。

把产业调优、调强、调绿，提升市场竞争力，提高产品附加值，产业链先行。

经过十年培优育的“红美人”香味浓郁、肉质细腻，被称为水果中的“爱马仕”。“红美人”还在树上，就被经销商高价拍走，春节前的销售更火爆，去年最高亩纯收入超过20万元。象山柑橘产业联盟理事长黄开明说，“去年，象山‘红美人’全产业链突破4亿元，今年有望翻番。”“红美人”让种植户赚得盆满钵满的同时，也创造了很多就业机会，带动了周边村民收入的增长。

和后起之秀“红美人”不同的是，我市慈溪蔬菜、余姚榨菜、奉

化毛竹、宁海柑橘4条农业全产业链已冲进“十亿级”阵营。全市亿元以上农业全产业链也有15条，链上企业126家，带动农户40.7万户。

“品牌农业+互联网”产生的“动力”，让我市优势农产品突破地域限制，走向全国和海外。去年，奉化水蜜桃通过网络文化节，荣登淘品牌热搜榜首位；慈溪杨梅线上订单突破20万单，占慈溪杨梅总销量的10%。电商在农村迅猛发展，全市依托电商平台销售的农产品超过4000种，2017年销售额超过80亿元。

近年来，乡村旅游和民宿经济的崛起，成为我市农村产业发展的“新引擎”。在“十二五”期间保持20%以上高增长的基础上，2017年我市乡村接待游客5100万人次，增长22%；营业收入50亿元，增长22%。

## 鄞州总工会实施“百千万”工程 每年4月选树一批“鄞城工匠”

本报讯（记者朱军备 通讯员翁晓东）鄞州区总工会近日出台了《关于开展工匠培育选树“百千万”工程的实施意见》，决定从今年开始，以3年为周期，推动各行各业培育选树一批“鄞城工匠”，其中，“鄞城工匠”百名，镇（街道）、园区、产业（局）培育选树本级工匠千名，企业级小工匠万名。

根据《实施意见》，每年4月，鄞州区将面向全区在职工工，重点聚焦先进制造业、现代服务业和战略性新兴产业，重点关注基层一线操作岗位职工群体，集中选树推荐一批“鄞城工匠”。“鄞城工匠”不受年龄、性别、学历、职级、职称、技能等级、工作年限、荣誉基础等条件限制，但必须在生产、技术、研发等一线岗位上，且具有热爱祖国、遵守法纪、爱岗敬业、技术精湛、勇于创新、乐于奉献的精神，具有良好的道德品行和职业操守。

符合条件的技能人才可通过单位推荐、社团推荐、个人自荐等方式申报。从具有专业特长、掌握高超技能、体现示范作用和作出突出贡献4个方面进行综合考核，通过资格审核、专家评审、社会公示、区总工会审定4个环节确定最终人选。所有通过审定的候选人将由区总工会授予“鄞城工匠”荣誉称号，并颁发证书和奖金。对符合条件的，鄞州区总工会将优先考虑推荐高级别工匠、五一劳动奖章和劳动模范荣誉称号。此外，各镇（街道）、园区、产业（局）、企业工会也将根据实际情况，对本级评选的工匠制定相应的鼓励措施。

据悉，鄞州区还将建立“工匠再提升”机制，通过设立工匠专业培训基金、依托各级各类培训资源、开展职工技能大赛、开展人文素质教育、开设工匠论坛等方式，促进交流，提升技能。同时，建立“工匠带徒”机制，通过开展名师带高徒活动、创建工匠创新工作室等方式，使企业能工巧匠的绝技绝活向职工传授、让职工传承。此外，建立工匠日常服务管理机制，构建工匠关爱平台，提供体检、疗休养等关爱服务。



## 莴笋丰收

落户慈溪市坎墩农业示范园区的三门籍果蔬种植大户陈先树、黄春联夫妇今年春节没回老家，连日来，一直在大棚内忙于收割莴笋，销往绍兴和本地蔬菜批发市场。

（林松根 严龙 摄）

## 千年古县城“内外兼修” 慈城跻身小城镇环境综合整治省级样板

本报讯（记者厉晓虹 通讯员胡青青 杨芝）近日，我省公布2017年度小城镇环境综合整治省级样板名单，慈城镇榜上有名。近一年来，以小城镇环境综合整治为契机，慈城镇“内外兼修”，千年古县城面貌焕然一新，再展风采。

走在慈城镇区，清爽是慈城给人最直观的感受。车辆停放有序，路面干净整洁，电线隐匿地下……去年以来，慈城镇开展了“车乱停”“线乱拉”“道乱占”等7个专项整治行动，全力提升慈城古县城

及周边区域的环境。慈城实行“推杆下地”工程，通过拆除各类电线杆，将线路“上改下”，架空线梳理、入户线整治等，有效消除空中“蜘蛛网”。同时，借着小城镇环境综合整治的东风，慈城腾退“低小散”企业25家。

立面整治是小城镇环境综合整治由里及表、由内而外的一项重要工程。按照“尊重城市记忆、留住城市文脉”的理念，慈城对中轴解放路全路段1.3公里按年代感分成三个阶段区别整治。慈城镇有关负

责人介绍，靠近县衙的一段，沿街都是低矮的旧时建筑，采取的整治措施以房屋瓦面修缮、外立面修整及粉刷修饰为主，彰显江南水乡粉墙黛瓦特色。到了近代和现代商业以及居住部分，主要整治五花八门的招牌、高高低低的空调架，以及居民防盗窗等。“立面整治，我们着力点线面结合，点上出彩，全面提升，让老旧小区展现新魅力。”

不断提升城镇管理水平，慈城创新建立长效机制。引进第三方机构创新和强化城市管理；建立“小

城镇整治”志愿服务队，定期培训，实施组团服务；提倡门前三包，动员广大党员干部上到一线做“宣讲员”；结合“社会治理一张网”，推进路长制、楼长制等网格化管理……一系列组合拳，使得小城镇整治成果得到不断巩固。同时，慈城还建立“文明督导”领导小组，形成一张由镇指导督查、村（社区）组织实施，群众积极参与的三位一体“文明行动”工作网络，定期带队实地查看，督查通报各类反弹现象。

## 北仑郭巨：党建架桥，助力“郭商”“乡贤回归”

本报讯（记者黄合 通讯员乐科奇 王凌虹）“当前企业发展有没有遇到什么困难？作为地方‘父母官’，我们一定努力当好‘店小二’，共同把本土品牌做大做强。”春节期间，北仑区郭巨街道党工委委员徐幸召可没有闲着，马不停蹄地对返乡的“郭商”及其家属进行走访慰问。

在北仑区郭巨街道，因为资源禀赋和历史因素，不少郭巨人早早地离开家乡，在海外创业发展，其中从事灯具生产经营业务的占了

大头，每年全国室内灯具销售额的三成来自这群“郭商”。

2017年8月，郭巨街道在“郭商”集聚地广东中山成立了“外出党员党支部”中山工作站，专门划拨经费解决外出经商党员党建教育问题，加强与当地商会的联系，挖掘有意愿回归参与家乡建设治理的优秀人才，目前已集合党员11名。“我们希望通过基层党建，发挥引领和凝聚作用，带动更多外出乡贤回归，报效桑梓。”徐幸召说。

党员梅飞珍就是其中的新乡贤代表。她在郭巨学校设立100万元“欧宜”奖学金，每年提供10万元用于奖励郭巨师生。岁末年初，她又以个人名义捐资20万元用于郭巨总台山云隐寺修整客房数间。“我们虽然常年在外，心却一刻都没有离开过家乡。”梅飞珍表示，郭巨近年来的发展有目共睹，她将积极参与郭巨新农村建设、民居民宿和乡村旅游的发展。

党建架起一座桥，带动地方发展。前不久，原本在广东创办灯

饰厂的大岭下村村民黄建伟也返乡创业，注册了“甬尚客”年糕品牌，开发年糕种类20余种，直接带动10余名村民就业。同时，“郭商”张伟善也慷慨解囊，以父亲名义成立100万元的慈善基金，用于扶贫济困。

下一步，郭巨街道党工委还计划组建“党建+招商小分队”，依托“外出党员党支部”实地走访慰问没有回家过年的在外郭商，助力引导资本回流、项目回归，为地方推进乡村振兴战略贡献力量。

## 有望能将各种摩擦力转化为电能 宁诺博士一项研究 获中英两国基金资助

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员徐琼）宁波诺丁汉大学博士生张广成专门研究环境中的废弃能量回收技术。在他的研究中，飞机起落的摩擦力、水流流经桥洞的摩擦力、雨水落于屋顶的摩擦力等环境能量能被转化为电能。因为这项研究，最近，张博士收到了来自中英两国科研基金的全额资助，他被“中英联合研究创新基金博士生交流项目”录取，将于3月赴英国进行为期半年的项目科研。这是记者昨日从宁波诺丁汉大学了解到的。

中英联合研究创新基金博士生交流项目是中国国家留学基金管理委员会与英国文化教育协会联合实施的奖学金项目，以支持中英两国高等教育机构之间的博士生交流。该项目选派联合培养博士生，录取后，由国家留学基金提供一次中国至英国往返国际旅费、签证护照费、在外留学

期间规定期限内的奖学金生活费。张广成经过激烈竞争获得了宝贵的机会。

张博士的科研主题是基于流体扰流的能量回收技术研究，“流体一般指气流、液体流等，我的研究是把环境中这些废弃能量重新利用转化成电能。”张博士给出了解释，“打个比方，飞机起飞和降落时和空气摩擦产生巨大的能量，我们可以研究将这部分能量转化成电能，并利用机场无线传感系统，给机场跑道照明。除此之外，还有很多其他可实现的功能正在探索中。”

“能获得中英联合研究创新基金，我觉得非常荣幸，这是对我科研课题的肯定，也是对宁波诺丁汉大学科研实力的肯定。”张博士说。

## 剪纸达人送福



文教街道大闸社区72岁的赵翠娟，是社区里的剪纸达人。每年春节，赵翠娟总会剪福字、剪生肖。“现在很多人来拜年不要红包了，我就把剪纸裱框送给他们，也是讨个好彩头。”图为赵翠娟为社区居民送上新春祝福。

（徐欣 王溪 摄）

【紧接第1版①】省级有关部门和宁波市要紧密配合，及早进入临战状态，以满腔的工作热情、饱满的精神状态，积极搭好平台、唱好大戏，确保各项活动圆满成功。

据了解，今年“三会”将围绕“一带一路”建设和长江经济带战略，初步确定以“推动创新

发展 促进合作共赢”为主题，举办会议论坛、投资洽谈、贸易展览、人文交流等系列活动。中国—中东欧国家经贸促进部长级会议、中国—中东欧国家城市市长论坛、中东欧国家特色产品展、中国—中东欧国家投资合作洽谈会等将在宁波同期举行。

【紧接第1版②】把全面从严治党引向深入，必须坚持党内监督和群众监督相统一，进一步健全监督体系，形成全覆盖、无死角、零容忍的监督网。

十九届中央纪委二次全会首次提出要推动管党治党责任全覆盖、层层传导。各级党组织要认真种好管党治党的“责任田”，特别是要下大力气破解责任落实逐级递减的问题，让每一个责任主体都感到肩上有担子、背后有监督；要推动全面从严治党向基层延伸，坚决查处各类“蝇贪”“微腐败”和小官巨贪，还基层清朗空间，还百姓公平正义。执纪者必先守纪，律人者必先律

己。纪检监察机关就是党内的“纪律部队”，肩负着维护党纪政纪的重要职责，其素质、能力和作风，直接关系到全面从严治党成效。广大纪检监察干部要始终忠诚坚定、担当尽责、遵纪守法、清正廉洁，做好执纪监督的忠诚卫士、严惩腐败的钢铁拳头。

全面从严治党重在坚持、贵在坚持。让我们提高政治站位、保持政治清醒、强化政治自觉，以永远在路上的执着把全面从严治党引向深入，为加快建设“名城名都”、早日跻身全国大城市第一方阵营造风清气正的政治生态、提供坚强有力的政治保证。